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Preambul 

Cuvinte cheie: certificare, calificare, competențe profesionale, liceu vocațional, 

profil sportiv 

 

Liceele vocaționale, profil sportiv, urmăresc cele opt competențe cheie, dar și 

adaptarea lor la specificul de formare al absolventului, mai ales ținând seama de faptul că acesta 

are posibilitatea de a participa la examenul de certificare a calificării, fapt ce reclamă 

competențele specifice, deopotrivă. Responsabilitatea și conștiința unui act educativ de calitate 

sunt cu atât mai necesare, cu cât promovații vor putea funcționa în câmpul muncii, un drept 

obținut prin certificatul de calificare profesională. Cunoștințele și abilitățile practice și teoretice 

din domeniul studiat, cel al motricității, trebuie să reflecte capacitatea de aplicare a acestora în 

condiții profesionale, dorindu-se astfel obținerea unui fond de achiziții și capacități bine format 

pe parcursul anilor de studiu. 

Analiza graduală a opțiunilor elevilor cu privire la activitățile teoretice-sportive, 

conversația cu aceștia în contextul activităților școlare de specialitate, implicarea pe care o 

manifestă pentru îndeplinirea sarcinilor teoretice și practice, interesul pentru participarea la 

examenul de certificare a calificării ne confirmă preocuparea elevilor pentru calificarea 

profesională, posibil a fi obținută la finalul ciclului liceal vocațional, aceasta fiind considerată 

un mijloc de recunoaștere și integrare socială, dar și o posibilă sursă financiară. 

În aceste condiții, justificarea abordării tematicii prezentei tezei se explică prin dorința 

de a sprijini elevii în demersul obținerii succesului în cadrul examenului de certificare a 

calificării, cu precădere proba teoretică. Amintim că pregătirea acestei probe este un proces pe 

termen lung, de documentare, concepere și finalizare a lucrării de specialitate, în care, cu fiecare 

nivel de studiu promovat se clădește temeinic fondul reușitei școlare din această perspectivă. 

Fiecare element de conținut teoretic și practic studiat și aplicat la disciplinele de specialitate 

contribuie la lărgirea orizontului cunoașterii specific profilului, conform specializării. 

Informațiile teoretice contribuie la explicarea și înțelegerea elementelor practice, iar binomul 

teorie-practică facilitează perceperea corectă și conștientă a fenomenului general sportiv. Elevii 

vor fi capabili să-și explice, să înțeleagă aceste elemente teoretice prin elaborarea de judecăți 

de valoare, raționamente, formate prin atitudine reflexivă, gândire critică, bună capacitate de 

analiză și sinteză, toate dobândite în procesul educativ. Vor fi capabili să execute sau să 

demonstreze elemente specifice domeniului motric într-o formă eficientă, conștientizată. 



Calificarea profesională reprezintă o reușită așteptată, dorită, obținută cu strictețe, 

rigoare, printr-un amplu proces de documentare, organizat eficient pe baza colaborării cu 

profesorul îndrumător. Apreciem, într-o viziune personală, că reprezintă o parte considerabilă 

a succesului școlar din perspectiva elevului absolvent, liceu vocațional, profil sportiv, reprezintă 

angrenarea conștientă într-un proces educativ al învățământului general odată cu acceptarea 

provocării domeniului educativ specific. Promovarea examenului de certificare a competențelor 

profesionale presupune o muncă sistematică și continuă de pregătire practică-sportivă întregită 

de activitatea teoretică-sportivă. 

Elevii înscriși pentru acest examen, absolvenții, vor susține două probe, conform 

Metodologiei de organizare și desfășurare a examenului de certificare a absolvenților 

învățământului liceal, filieră vocațională, ordin nr.4.433 din 29 august 2014: 

1. proba practică: ce constă în executarea unui număr de elemente tehnice și acțiuni 

tactice din disciplina sportivă studiată, conform propunerilor de evaluare realizate la nivelul 

fiecărei unități școlare; 

2. proba teoretică: ce implică susținerea lucrării de specialitate cu tematică aleasă din 

teoria și practica domeniului sportiv. 

Interesele noastre se centrează asupra demersului de organizare, realizare a lucrării de 

specialitate. Este un demers de amploare, în care sprijinul profesorului îndrumător este esențial. 

Selectarea tematicii, focusarea pe scopul urmărit, îndeplinirea obiectivelor finale, depinde, în 

principal, de cei doi pioni implicați prioritar, profesor coordonator-elev coordonat. Ne preocupă 

să reliefăm implicațiile motivaționale de susținere a acțiunilor elevilor pe parcursul conceperii 

lucrării de specialitate, considerând că orice proces educațional de durată reclamă persistență 

motivațională pentru reușita acestuia. 

În cadrul tezei de față ne-am propus să realizăm o analiză de ansamblu, din perspectivă 

teoretică și practică, asupra implicațiilor persistenței motivaționale în procesul de realizare a 

lucrării de specialitate de către elevii claselor a XII-a din liceele vocaționale, profil sportiv. 

Demersurile investigative au fost centrate în jurul întrebării: „Derularea unui program 

educațional de activizare cognitivă și afectivă a elevilor din anul terminal de liceu vocațional, 

profil sportiv, asigură un nivel optim al persistenței motivaționale care să permită realizarea 

cu succes a lucrării de specialitate?” Astfel, am structurat conținutul tezei în două părți, 

asigurând totodată caracterul unitar al acesteia: 

1. Partea I: fundamentare teoretică; 

2. Partea II: cercetarea preliminară și cercetarea experimentală. 



Partea I 

Partea fundamentării teoretice este susținută de cele patru capitole de bază și 

subdiviziunile aferente acestora.  

În cadrul capitolului I prezentăm referiri asupra trăsăturilor definitorii ale elevului 

adolescent. Am urmărit cunoașterea aprofundată a particularităților psihice și fizice specifice 

etapei de vârstă a subiecților incluși în eșantionul experimental și de control, considerând că 

acest fapt aduce eficiență și acuratețe în abordarea demersurilor experimentale. În acest sens, 

am asigurat adaptarea acestor demersuri specificității vârstei de referință a subiecților, 

considerați parte a acțiunilor de cercetare. 

Am studiat și expus teoretic profilul de formare al elevului, cu trimiteri particulare 

asupra elevului sportiv, din liceele vocaționale. Totodată, am considerat utilă analiza 

stadialității adolescenței, particularitățile funcțional-morfologice, motrice și psihomotrice, 

particularităților gândirii, imaginației, limbajului, memoriei, aspectelor dominante ale 

personalității adolescentului, pentru conturarea unui tablou complet al elementelor definitorii, 

specifice subiecților cercetării.  

Considerând activizarea unul dintre conceptele de bază al prezentei teze, am acordat o 

atenție deosebită explicitării acestuia în suita subcapitolelor componente capitolului I, 

relaționând armonios aceste aspecte teoretice descrise cu noțiunile de învățare eficientă și 

competența de a învăța să înveți. Conceptele de instruire activă și instruire interactivă, 

activism și metode interactive au fost clarificate pornind de la teoriile și explicațiile unor 

autori reprezentativi ai literaturii de specialitate, precum M. D. Bocoș, C. Petrovici, T. Stanciu. 

În capitolul II am prezentat problematica motivației școlare în interrelație cu succesul 

școlar, particularizările făcând trimiteri directe la vârsta adolescenței.  

Am inclus ample clarificări teoretice referitoare la succesul școlar din perspectiva 

implicării motivaționale. Includerea acestui subcapitol se justifică prin evidențierea rolului 

implicațiilor factorilor motivaționali asupra succesului școlar. Având drept reper de urmat elevii 

sportivi din liceele vocaționale aflați la vârsta adolescenței, ne-am axat pe evidențierea 

tendințelor specifice de abordare a succesului școlar din perspectiva acestei categorii de 

subiecți, analizându-l conform următoarelor repere: succesul la examenul de bacalaureat, 

succesul la examenul de certificare a calificării profesionale și succesul în activitatea sportivă. 



Am evidențiat faptul că succesul școlar poate fi apreciat în termeni de progres și 

evoluție, însumând mai mult decât o notă sau calificativ obținut. Acest progres vizează 

perspectiva individuală, perspectiva obiectivelor propuse, perspectiva socială. Am reliefat, de 

asemenea, rolul fixării unor obiective direcționate pentru finalizarea unei activități, făcând 

analogii cu procesul de durată al realizării lucrării de specialitate de către elevii sportivi.  

Am considerat de real interes pentru ansamblul general al prezentei teze informația 

prelucrată cu privire la strategiile de promovare a motivației școlare prin practici didactice 

activizante. Am prezentat modele de susținere a motivației școlare pe fondul evidențierii 

eficienței aplicabilității acestora în contextele educative: modelul timpului continuu, modelul 

clasei, modelul TARGET, modelul ARCS. Toate acestea au reprezentat fundamente pentru 

întreaga organizare și aplicare a intervenției experimentale. 

Am inclus, în cadrul celui de-al doilea capitol, o serie de strategii concludente de 

promovare a motivației școlare prin practici didactice activizante. Urmărind direcțiile de 

analiză ale acestui concept conform literaturii de profil pedagogic, am selectat informații 

valoroase pentru specificitatea tezei noastre, acceptând viziunea unor autori, precum L. R. 

Gherasim, S. Butnaru, P. R. Pintrich, V. Mih, I. Jude etc. 

Agreăm explicația prezentată în Dicționarul de pedagogie (M. D. Bocoș et Al., 2021) 

privitor la strategiile educaționale conform căreia acestea reprezintă totalitatea deciziilor de 

care depinde buna desfășurare a demersurilor educaționale, orientate spre o anumită finalitate. 

În acest context, am considerat necesară prezentarea unui spectru complex al acestor strategii, 

cu trimiteri la implicațiile activizante, care să faciliteze participarea activă și conștientă a 

elevilor în demersul realizării propriilor lucrări de specialitate, pe fondul asigurării unei 

persistențe motivaționale optime, pentru participarea cu succes la examenul de certificare a 

calificării profesionale a absolvenților învățământului liceal, filieră vocațională, profil sportiv.  

Conceptul central în jurul căruia am unificat întregul conținut al prezentei teze este cel 

de persistență motivațională. Implicațiile acesteia în activitatea școlară, la elevii din liceele 

vocaționale, sunt condiție necesară în special în cazul unor activități de durată, precum 

realizarea lucrării de specialitate. Am considerat indispensabile informațiile privitoare la 

modalitatea de măsurare a persistenței motivaționale a elevilor, elocvente pentru selectarea 

strategiilor utilizate în cadrul programului de activizare cognitivă și afectivă aplicat acestora 

pentru menținerea persistenței motivaționale, pentru realizarea lucrării de specialitate. 



Capitolul III al tezei include referiri valoroase privitoare la competențele profesionale 

formate elevilor din liceele vocaționale, profil sportiv, având la bază studierea în special a 

disciplinelor de specialitate teoretice și practice. Am prezentat conceptul de competență ca 

finalitate a procesului de instruire, ca ansamblu complex de capacități, abilități și cunoștințe 

care permit realizarea optimă a unei activități. 

Am dezvoltat ideea conform căreia la baza realizării lucrării de specialitate de către 

elevii sportivi stau competențele formate în cadrul activităților educative teoretice și sportive, 

acestea rămânând la nivelul achizițiilor pe termen lung, chiar și în afara contextului școlar. 

Avem în vedere faptul că valoarea calificării de instructor sportiv, nivel 4, este reprezentată de 

acest ansamblu de competențe generale, specifice și profesionale. Prin activitățile derulate în 

cadrul programului de activizare cognitivă și afectivă aplicat elevilor din clasele a XII-a, am 

urmărit, pe lângă asigurarea suportului motivațional optim, și formarea și dezvoltarea unor 

competențe, precum: competențe de management al timpului, competențe de comunicare, 

competențe de colaborare, competențe IT, competențe de documentare. Toate acestea s-au 

exersat și perfecționat odată cu parcurgerea demersului creativ al realizării lucrării de 

specialitate. 

Am considerat că analiza competențelor școlare nu poate fi completă fără o prezentare 

clară a principalelor repere ale introducerii acestora în curriculumul școlar. În urma unei 

documentări consistente, am sintetizat aspecte relevante pentru tematica generală a prezentei 

teze, precum particularitățile instruirii bazate pe competențe cheie și particularitățile instruirii 

bazate pe competențele profesionale în procesul formării elevilor. 

Am alocat un subcapitol expunerii etapelor de formare a competențelor, înțelegând că 

prin cunoașterea acestora putem interveni oportun la formarea lor. Pe baza consultării surselor 

documentare diverse care tratează această problematică, am realizat o sinteză a stadialității 

competențelor, conform modelului de învățare prin competență conștientă, care presupune 

patru etape: incompetența inconștientă, incompetența conștientă, competența conștientă, 

competența inconștientă. Am considerat necesară evocarea descriptivă a acestor stadii în relație 

directă cu parcurgerea lor de către elevi, subliniind existența unor factori generali, dar și 

particulari care le influențează, generați de unicitatea individului. 

În cadrul capitolului IV am prezentat interpretări curriculare și metodologice specifice 

disciplinei Pregătire sportivă teoretică pornind de la analiza critică a programelor școlare pentru 

clasele IX-XII. Ne-am axat pe evidențierea locului și rolului acestei discipline de studiu 



specifică liceelor vocaționale, profil sportiv, în ansamblul curriculumului, vizând competențele 

pe care le formează și pe care le dezvoltă elevilor.  

Am prezentat corelația dintre competențele generale și conținuturi dominante, cuprinse 

în Programa şcolară pentru ciclul inferior al liceului (2006), Pregătire sportivă teoretică, 

clasele IX- XII, filiera vocațională, profil sportiv, toate specializările, aprobată prin ordinul 

ministrului Nr.3432/15.03, marcând caracterul flexibil al acesteia. Am urmărit ca elemente de 

analiză a programei școlare, următoarele: relevanța, pertinența, coerența, aplicabilitatea, 

fezabilitatea, conform documentului intitulat Analiza programelor și manualelor școlare 

alternative, Centrul Național de Evaluare și Examinare (2012), pe care le-am interpretat într-o 

manieră critică.  

Structura pe verticală a programei este evidențiată prin armonizarea, într-o formă logică, 

a notei de prezentare, a competențelor generale, a valorilor și a atitudinilor, a competențelor 

specifice și conținuturilor, precum și a sugestiilor metodologice. 

Considerând faptul că de interes pentru ansamblul general al tezei este examenul de 

certificare a calificării absolvenților învățământului liceal, filieră vocațională, profil 

sportiv, am acordat atenție prezentării metodologiei de organizare și desfășurare a examenului, 

evidențiind acele idei care cuprind prevederi referitoare la modalitatea de realizare a lucrării de 

specialitate precum și la maniera de prezentare a acesteia, conform documentului Metodologia 

de organizare și desfășurare a examenului de certificare a abosolvenților învățământului 

liceal, filieră vocațională, publicat în Monitorul Oficial nr. 683 din 18 sept 2014. 

O amplă analiză critico-reflexivă am întreprins asupra conținuturilor și prezentării 

manualelor de Pregătire sportivă teoretică. Pentru fiecare manual, conform celor patru niveluri 

de studiu, de la clasa a IX-a până la clasa a XII-a, am reliefat caracterul formativ-educativ al 

acestora și aportul pe care îl aduc asupra dezvoltării competențelor specifice domeniului 

sportiv. Am urmărit să evidențiem faptul că întreg ansamblul informațional inclus în manuale 

poate reprezenta o veritabilă sursă de inspirație pentru elevi, în vederea selectării tematicii de 

dezvoltat în cadrul lucrării de specialitate. 

Tot în acest capitol am considerat necesară prezentarea principiului legării teoriei cu 

practica, relaționat demersului de realizare a lucrării de specialitate pentru elevii sportivi. Cele 

două tipuri de activități didactice, practică și teoretică, conlucrează pentru a oferi subiecților 

educației o perspectivă complexă și completă asupra fenomenului sportiv, necesară cu atât mai 



mult cu cât aceștia obțin specializarea de instructor sportiv, nivel 4 de calificare, în urma 

promovării examenului de certificare a calificării. În acest context, am inclus clarificări cu 

privire la Cadrul European al Calificărilor, Cadrul Național al Calificărilor, Sistemul 

Național al Calificărilor, vizând, în special, aspectele privitoare la învățământul 

preuniversitar, filieră vocațională, profil sportiv. 

Ultima parte a acestui capitol cuprins în cadrul fundamentării teoretice am dedicat-o 

analizei implicațiilor calificării profesionale pentru elevii sportivi din liceele vocaționale. 

Astfel, am considerat utilă încluderea în rândurile tezei a analizei SWOT cu privire la această 

problematică, evocând puncte tari și puncte salbe ale unei calificări timpurii, dar și 

oportunitățile existente, care motivează implicarea activă și proactivă a elevilor în scopul 

promovării examenului de certificare a calificării de către elevii sportivi. Așa cum prevede 

structura de realizare a unei astfel de analize, prezentarea eventualelor amenințări este 

justificată de încercarea de a crea un tablou elucidator, complex, asupra subiectului analizat. 

Partea II 

Partea a II-a a tezei de față am dedicat-o cercetării cu tema: „Valențele unui program 

educațional bazat pe practici activizante în asigurarea persistenței motivaționale a elevilor de 

clasa a XII-a, profil sportiv, pentru realizarea lucrării de specialitate”. 

Ca o continuare a primei părți a prezentei teze, capitolul V vizează o amplă cercetare 

preliminară, desfășurată în perioada 2019-2022, prin derularea de activități de documentare și 

informare cu privire la aspecte edificatoare pentru tematica tezei, desprinse din literatura de 

specialitate: identificarea și înțelegerea documentelor legislative specifice liceelor vocaționale, 

profil sportiv, investigarea opiniei elevilor sportivi cu privire la semnificația succesului școlar, 

evidențierea interesului elevilor pentru parcurgerea unui program educațional de activizare 

cognitivă și afectivă care să le ofere suport pentru menținerea persistenței motivaționale, 

identificarea eventualelor cunoștințe teoretice pe care aceștia le dețin despre conținutul și 

structura lucrării de specialitate, stabilirea interesului pentru obținerea calificării profesionale.  

Totodată, prin metoda cercetării documentelor școlare, am realizat analiza 

cataloagelor școlare din perioada 2018-2022, de la Liceul cu Program Sportiv Bistrița, vizând 

mediile anuale ale elevilor la disciplina Pregătire sportivă teoretică, într-un ciclu de patru ani 

școlari, analiza cataloagelor de la examenul de certificare a calificării, din aceeași perioadă de 



timp. Secundar, am analizat documentele de politică managerială a școlii, documente 

legislative, hotărâri, ordine de ministru, relevante pentru tematica tezei. 

Aplicând metoda analizei produselor activității școlare, au fost investigate lucrări de 

specialitate urmărind reliefarea tematicii, dar și structura acestora, în cadrul aceleiași unități 

temporale, 2018-2022. În urma acțiunilor investigative întreprinse am constatat că elevii au 

preferat teme din teoria și metodica sportului practicat în liceu, conform specializării. 

Principalele documente legislative care au orientat demersurile constatative de cercetare 

sunt reprezentate de: 

 Legea educației naționale, Legea Nr. 1/2011 din 5 ianuarie 2011, cu acte modificate din 

2020, 2021, 2022; 

 Legea învățământului preuniversitar nr. 975 din 5 iulie 2023; 

 ROFUIP – Regulament cadru de organizare și funcționare a unităților de învățământ 

preuniversitar; Ordin nr. 3352/10.03.2022, pentru modificarea ROFUIP, aprobat prin 

Ordinul de ministru nr. 5447/31.08.2020; 

 Regulamentul de organizare și funcționare a unităților de învățământ cu program sportiv 

integrat din 07/10.2011; 

Prezentăm în acest amplu capitol, cel de-al cincilea, scriptic, tabelar și grafic, date 

privind: 

 promovabilitatea elevilor din Liceul cu Program Sportiv Bistrița, la examenul de 

certificare a calificării absolvenților învățământului liceal, filieră vocațională, profil 

sportiv; 

 semnificația succesului școlar pentru elevii sportivi din cadrul Liceului cu Program 

Sportiv Bistrița; 

 interesul elevilor pentru realizarea lucrării de specialitate, liceu vocațional, profil 

sportiv, prin parcurgerea unui program educațional de activizare cognitivă și afectivă, 

bazat pe practici didactice activizante; 

 nivelul inițial al cunoștințelor elevilor privitoare la conținutul și organizarea lucrării de 

specialitate; 

 importanța calificării profesionale, nivel 4, la finalul studiilor, liceu vocațional, profil 

sportiv; 



 interesul profesorilor de la catedrele de pregătire sportivă practică pentru aplicarea 

materialului didactic propus, în cadrul programului de activizare cognitivă și afectivă, 

în scopul menținerii persistenței motivaționale, pentru eficientizarea demersului 

realizării lucrării de specialitate. 

Am aplicat chestionarul Academic Motivation Scale (AMS-HS 28) elevilor din clasele a 

XII-a, Liceul cu Program Sportiv Bistrița, în perioada septembrie - octombrie a anului școlar 

2022-2023. S-a urmărit evidențierea nivelului de motivație a elevilor pentru activitățile școlare, 

cu specificitate realizarea lucrării de specialitate. 

 

 Frecvenţa Procente Procente valide Procente cumulate 

Valid 

nivel foarte 

scăzut 
2 1.7 1.7 1.7 

nivel scăzut 34 29.1 29.1 30.8 

nivel mediu 57 48.7 48.7 79.5 

nivel ridicat 24 20.5 20.5 100.0 

Total 117 100.0 100.0  

 

Tabel nr. 1: Nivel motivație elevi grup experimental, Liceul cu Program Sportiv 

Bistrița 

Concluzionăm, pe baza rezultatelor înregistrate, faptul că un număr de 91 de subiecți, 

din totalul celor participanți, prezintă un nivel motivațional mediu și scăzut. 

Toate aceste categorii de date au la bază aplicarea metodei chestionării, formulând, într-

o concepție personală, chestionare fidele particularității tematice studiate, cu efecte la nivelul 

cercetării în ansamblu. Am inclus în cadrul acestor chestionare variante de întrebări închise, 

deschise și mixte, având în vedere atât avantajele, cât și dezavantajele utilizării acestora.  

În același timp, am implicat profesori de la disciplinele sportive de specialitate, care, 

prin participarea voluntară la etapa de colectare a feedbackului, au avut o contribuție reală la 

evidențierea însemnătății utilizării materialului didactic bazat pe conținuturi stimul, într-un mod 

organizat conform programului educațional aplicat, pentru menținerea persistenței 

motivaționale necesară realizării lucrării de specialitate. Din interpretările calitative și 

cantitative realizate conform opiniei exprimate de către aceștia, s-a confirmat necesitatea 

intervenției la nivel motivațional, cu specificitate la nivelul persistenței motivaționale, la elevii 



sportivi înscriși la examenul de certificare a calificării, pentru reușita realizării lucrării de 

specialitate. 

Această constatare ne-a determinat să întreprindem demersuri experimentale în sensul 

testării ipotezei: implicarea elevilor din clasele a XII-a, licee vocaționale, profil sportiv, în 

programul educațional de activizare cognitivă și afectivă realizat în cadrul disciplinei 

Pregătire sportivă teoretică, va determina optimizarea nivelului persistenței motivaționale, 

pentru realizarea lucrării de specialitate. 

Astfel, în capitolul VI, ne-am focusat asupra coordonatelor generale și particulare ale 

cercetării experimentale, conturând paradigma de cercetare, evidențiind faptul că aplicarea unui 

program educațional de activizare cognitivă și afectivă elevilor sportivi din clasele terminale 

permite menținerea la un nivel optim a persistei motivaționale, necesare într-un proces de 

durată, precum cel al realizării lucrării de specialitate. La baza acestui program a stat materialul 

didactic, special conceput, cuprinzând conținuturi stimul în scopul facilitării comportamentului 

activ și proactiv elevilor, implicând metode interactive. Aplicarea acestui material didactic s-

a realizat gradual, respectând structura anului școlar. Astfel, în anul șco lar 2021-2022, am 

prezentat claselor a XI-a materialul didactic utilizat, într-o variantă proformă, urmând ajustări 

și completări realizate în funcție de nevoile formabililor subiecți. În anul școlar 2022-2023, am 

aplicat acest material în cadrul programului de intervenție descris, urmărind scopul general și 

didactic al cercetării, precum și obiectivele acesteia. 

Enunțând cu claritate variabila independentă, respectiv program educațional de 

activizare cognitivă și afectivă, bazat pe practici didactice activizante, am formulat următoarele 

variabile dependente: nivelul persistenței motivaționale la elevii din clasa a XII-a pentru 

realizarea lucrării de specialitate și nivelul perseverenței la elevii din clasa a XII-a pentru 

realizarea lucrării de specialitate. 

Am configurat un calendar al demersurilor de cercetare, corelând, într-o formă tabelară, 

structura anului școlar în care am întreprins acțiunile investigative, perioada calendaristică, tipul 

cercetării, etapele de cercetare și conținutul aferent acestora. O atenție crescută am acordat 

eșntionului de subiecți, organizat în două categorii: eșantion de elevi, subdivizat în eșantion de 

elevi specific etapei cercetării preliminare și eșantion de elevi specific etapei cercetării 

experimentale, precum și eșantion de cadre didactice. Precizăm că, pentru acuratețea și 

relevanța demersurilor experimentale, eșantionul de subiecți elevi a fost format din grupul de 

control, cuprinzând 90 de elevi de la Liceul cu Program Sportiv Cluj-Napoca, clasele a XII-a, 

și grupul experimental, 117 elevi din clasele a XII-a, de la Liceul cu Program Sportiv Bistrița. 



Pentru derularea cercetării empirice am utilizat un ansamblu complex de metode de 

cercetare, îmbinate armonios, conform nevoilor fiecărei etape de cercetare:  

 metode de colectare a datelor: observația, autoobservația, metoda anchetei pe bază de 

chestionar, metoda studiului produselor activității școlare, metoda cercetării 

documentelor, focus grup, interviul;  

 metode statistico-matematice de organizare, prelucrare și prezentare grafică.  

 Instrumentele utilizate: SPSS Statistics 20, Excel și Word. 

Dintre instrumentele de cercetare, chestionarul s-a dovedit a fi cel mai eficient pentru 

demersurile investigative realizate, dându-ne posibilitatea extragerii unui amplu ansamblu de 

date atât pentru partea cercetării preliminare, cât și pentru cercetarea experimentală. În acest 

caz, din multitudinea de astfel de instrumente puse la dispoziție de literatura de specialitate, am 

selectat următoarele:  

 Grit Scale. Duckworth, A.L., Peterson, C., Matthews, M.D., & Kelly, D.R. (2007). Grit: 

Perseverance and passion for long-term goals. Journal of Personality and Social 

Psychology, 9, 1087-1101; (chestionar inițial/final); 

 Chestionar adresat elevilor pentru evaluarea persistenței motivaționale, SPM 12-probă 

standardizată de evaluare a persistenţei motivaţionale – Chestionar SPM (T. Constantin 

și col. 2011, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi, Facultatea de Psihologie şi 

Ştiinţe ale Educaţiei, Departamentul de Psihologie); (chestionar inițial/final). 

Organizarea demersurilor experimentale a urmat etapele prevăzute de metodologia 

cercetării științifice, după cum urmează: 

 etapa pre-experimentală; 

 etapa experimentală propriu-zisă; 

 etapa post-experimentală. 

În cadrul primei etape de cercetare am aplicat următoarele chestionare, atât grupului 

experimental cât și grupului de control.  

1. GRIT Scale. Duckworth, A.L., Peterson, C., Matthews, M.D., & Kelly, D.R. (2007). 

GRIT: Perseverance and passion for long-term goals. Journal of Personality and 

Social Psychology, 9, 1087-1101;  

Termenul de GRIT face apel la perseverență. Chestionarul cuprinde un număr de 12 

itemi. Fiecare item prezintă 5 variante de răspuns: mi se potrivește foarte bine, mi se potrivește 

în cele mai multe situații, mi se potrivește în oarecare măsură, nu mi se prea potrivește, nu mi 

se potrivește deloc. 



2. Chestionar adresat elevilor pentru evaluarea persistenței motivaționale, SPM 12- 

probă standardizată de evaluare a persistenţei motivaţionale – Chestionar SPM 12 

(T. Constantin și col. 2011, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi Facultatea 

de Psihologie şi Ştiinţe ale Educaţiei Departamentul de Psihologie). 

Chestionarul este format din 12 itemi care vizează persistența motivațională pentru 

urmărirea scopurilor pe termen lung, pentru sarcinile zilnice și reamintirea scopurilor neatinse.  

 

 Testul t pentru eşantioane independente, pretest; 

 

Variabila 

dependentă 

Grup N Media Abaterea 

Standard 

Comparaţia 

Persistența 

Motivațională 

(SPM 12-pretest) 

Experimental 117 50.65 5.384 t=-1.784 

Control 90 49.10 7.114 p>0,05 

 

 Tabelul nr. 2.: Comparaţii grup experimental-grup de control în pretest pentru 

variabila dependentă, persistență motivațională 

Media pentru nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul experimental, 

evaluată în pretest (Media=50,65, AS=5,38), nu diferă semnificativ (t=-1,784, two-tailed 

p>0,05) de media pentru nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul de control, 

evaluată în pretest (Media=49,10, AS=7,11). 

 

Variabila 

dependentă 

Grup N Media Abaterea 

Standard 

Comparaţia 

Perseverență 

(GRIT-

pretest) 

Experimental 117 39.50 6.899 t=-1.530 

Control 90 40.80 4.807 p>0,05 

 Tabelul nr. 3.: Comparaţii grup experimental-grup de control în pretest pentru 

variabila dependentă, perseverență (GRIT) 

 



 Media pentru nivelul perseverenței (GRIT) a elevilor din grupul experimental, 

evaluată în pretest (Media=39,50, AS=6,89), nu diferă semnificativ (t=-1,530, two-tailed 

p>0,05) de media pentru nivelul perseverenței elevilor din grupul de control, evaluată în 

pretest (Media=40,80, AS=4,80). 

Privitor la descrierea coordonatelor generale ale desfășurării etapei experimentului 

psihopedagogic, specifice etapei experimentale propriu-zise, precizăm că acesta s-a 

desfășurat în perioada februarie 2023 – mai 2023 prin implicarea elevilor din clasele a XII-a, 

Liceul cu Program Sportiv Bistrița. Am urmărit un obiectiv central, acela de testare a eficienței 

programului educațional de activizare cognitivă și afectivă demarat pentru asigurarea 

persistenței motivaționale a elevilor din clasele a XII-a în procesul realizării lucrării de 

specialitate. Detalierile de conținut ale programului aplicat fac referiri, în special, la materialul 

didactic bazat pe conținuturi stimul, prin aplicarea căruia am urmărit facilitarea implicării 

active a elevilor în activitățile de realizare a lucrării de specialitate, pe fondul căruia am asigurat 

o bună persistență motivațională.  

În etapa post-experimentală eforturile noastre au fost direcționate spre reaplicarea 

celor două grupe de subiecți, a chestionarelor SPM 12 și 12-Item GRIT Scale, în perioada mai-

iunie, a anului școlar 2022-2023. Scopul principal al acestui demers a constat în obținerea de 

date clarificatoare, relevante pentru activitatea experimentală, la finalul acesteia. Astfel, s-a 

reușit, prin aplicarea metodei comparației pentru cele două categorii de date obținute în etapa 

de testare inițială și de testare finală a chestionarelor, evidențierea rezultatelor demersurilor 

investigative. 

 Am avut în vederea: 

 Testul t pentru eşantioane perechi, posttest; 

a) Grup experimental 

 

 

Grup 

experimental 

 

N Variabilă  Pretest Posttest Comparaţii 

 

117 Persistența 

motivațională 

(SPM 12) 

Media=50,65 

AS=5,38 

Media=55,09 

AS=6,05 

t= -9,711 

p<0,01 

Tabelul nr. 4.: Rezultatele eşantionului experimental pentru variabila dependentă 

persistență motivațională  



 Media nivelului persistenței moțivationale (SPM 12) evaluată la elevii din 

grupul experimental în posttest (Media=55,09, AS=6,05) diferă semnificativ (t= -9,711, 

p<0,01) față de media din pretest (Media=50,65, AS=5,38). 

 

 

 

Grup 

experimental 

 

N Variabilă  Pretest Posttest Comparaţii 

 

117 Perseverența 

(GRIT) 

Media=39,50 

AS=6,89 

Media=45,34 

AS=5,20 

t= -15,304 

p<0,01 

 

 Tabelul nr. 5.: Rezultatele eşantionului experimental pretest-posttest pentru 

variabila dependentă perseverență 

Media nivelului perseverenței (GRIT) evaluată la elevii din grupul experimental în 

posttest (Media=45,34, AS=5,20) diferă semnificativ (t= -15,304, p<0,01) față de media din 

pretest (Media=39,50, AS=6,89). 

 

b) Grup de control 

 

 

Grup de 

control 

 

N Variabilă  Pretest Posttest Comparaţii 

 

90 Persistența 

motivațională 

(SPM 12) 

Media=49.10 

AS=7.114 

Media=52.47 

AS=7.407 

t= -7,336 

p<0,01 

 

Tabelul nr. 6.: Rezultatele eşantionului de control pretest-posttest pentru variabila 

dependentă persistență motivațională 

Media nivelului persistenței motivaționale (SPM 12) evaluată la elevii din grupul 

de control în posttest (Media=52,47, AS=7,40) diferă semnificativ ( t= -7,336, p<0,01 ) față 

de media din pretest (Media=49,10, AS=7.11). 



 

 

Grup de 

control 

 

N Variabilă  Pretest Posttest Comparaţii 

 

90 Perseverență 

 (GRIT) 

Media=40.80 

AS=4.807 

Media=43.80 

AS=5.077 

t= -8,666 

p<0,01 

 

 Tabelul nr. 7.: Rezultatele eşantionului de control pretest-posttest pentru 

variabila dependentă perseverență (GRIT) 

 

Media nivelului perseverenței (GRIT) evaluată la elevii din grupul de control în 

posttest (Media=43.80, AS=5.07) diferă semnificativ (t=-8,666, p<0,01) față de media din 

pretest (Media=40,80, AS=4.80) 

  

 Testul t pentru eșantioane independente, posttest. 

 

Variabila 

dependentă 

Grup N Media Abaterea 

Standard 

Comparaţia 

Persistența 

motivațională 

(SPM 12-

posttest) 

Experimental 117 55.09 6.053 t=-2.808 

Control 90 52.47 7.407 p<0,01 

 

 Tabelul nr. 8.: Comparaţii grup experimental-grup de control în posttest 

 

Media pentru nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul experimental, 

evaluată în posttest (Media=55.09, AS=6.05), diferă semnificativ (t=-2.808, two-tailed 

p<0,01) de media pentru nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul de control, 

evaluată în posttest (Media=52.47, AS=7.40). 

 



Variabila 

dependentă 

Grup N Media Abaterea 

Standard 

Comparaţia 

Perseverența 

 (GRIT-

posttest) 

Experimental 117 45.34 5.201 t= -2.136 

Control 90 43.80 5.077 p<0,05 

 

 Tabelul nr. 9: Comparaţii grup experimental-grup de control în posttest pentru 

variabila dependentă perseverență (GRIT) 

 

Media pentru nivelul perseverenței (GRIT) elevilor din grupul experimental, 

evaluată în posttest (Media=45.34, AS=5.201), nu diferă semnificativ (t=-2.136, two-tailed 

p<0,05) față de media pentru nivelul perseverenței (GRIT) elevilor din grupul de control, 

evaluată în posttest (Media=43.80, AS=5.077). 

Având ca fundament rezultatele interpretate statistic, subliniind faptul că media pentru 

nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul experimental, evaluată în posttest diferă 

semnificativ de media pentru nivelul persistenței motivaționale a elevilor din grupul de control, 

evaluată în posttest, putem afirma că ipoteza este validă. 

Prin toate demersurile experimentale derulate am urmărit să oferim elevilor sportivi 

sprijin în activitatea complexă de realizare a lucrării de specialitate, să-i implicăm activ și 

conștient, să le oferim situații de învățare activizante, care să le provoace dorința de a finaliza 

lucrarea, care să le determine un nivel optim al persistenței motivaționale în tot acest demers. 

Afirmăm că parcurgerea programului educațional de activizare cognitivă și afectivă își 

confirmă eficiența, dovadă fiind datele înregistrate și interpretate statistic. 

  Capitolul VIII al tezei este destinat prezentării datelor cercetării experimentale, având 

la bază rezultatele demersurilor investigative întreprinse și, totodată, analizele cantitative și 

calitative realizate conform răspunsurilor subiecților la chestionarelor de feedback, după cum 

urmează:  

 chestionarul pentru înregistrarea feedback-ului în urma utilizării 

materialului didactic suport în cadrul programului educațional de 

activizare cognitivă și afectivă; MF1 (concepție proprie); 

  chestionarul PANAS (D. Watson, L.A. Clark &A. Tellegen, 1988); 



  chestionarul pentru înregistrarea feedback-ului în urma parcurgerii de 

către elevi a procesului de realizare a lucrării de specialitate; MF2 

(concepție proprie); 

Analiza datelor, conform răspunsurilor furnizate de către subiecții elevi, ne permite să 

concluzionăm că aceștia apreciază materialul didactic utilizat în cadrul programului educațional 

derulat drept eficient pentru asigurarea suportului motivațional prin furnizarea de conținuturi 

teoretice și practice stimul, cu accent pe aplicarea metodelor interactive. Totodată, precizăm că, 

elevii au apreciat cel mai mult, din cele nouă module incluse în acest material, modulul cinci, 

Alegerea temei, modulul trei, Persistența motivațională, tehnici de menținere a motivației 

optime și modulul patru, Elemente de bază ale unei colaborări eficiente profesor-elev. 

Prin interpretarea și analiza obiectivă a răspunsurilor înregistrate, am concluzionat 

faptul că subiecții participanți la programul experimental au apreciat materialul educațional 

prelucrat ca fiind plăcut, eficient și activizant, determinându-le implicarea conștient -

participativă pentru rezolvarea sarcinilor. 

Alegerea temei lucrării de specialitate reprezintă un moment important în demersul 

pregătirii probei teoretice a examenului de certificare a calificării. Acest fapt a fost semnalat 

de către elevi la finalul experienței reușite de realizare a lucrării de specialitate, prin 

implicarea în programul experimental derulat.  

Responsabilitatea unei astfel de decizii, alegerea temei, are urmări asupra întregului 

parcurs creator al elevului. Dacă tema aleasă stârnește interes și este accesibilă acestuia, îi va 

menține interesul, dezvoltând chiar pasiune pentru subiectul teoretic în cauză, ceea ce implică 

perseverența, pe fondul căreia șansele reușitei sunt mult mai mari. Acest fapt influențează 

motivațional elevii, în special la nivel de persistență, tentativele de abandonare a activității 

fiind mult diminuate. Recomandăm acordarea unei atenții semnificative acestui moment, 

acordarea unui timp suficient elevilor pentru a selecta din varietatea de subiecte teoretice 

specifice domeniului sportiv pe cel dorit în cea mai mare măsură, încurajarea unei 

documentari prealabile. 

Prin aplicarea chestionarului PANAS, evidențiem că, deoarece programul de activizare 

propus s-a bazat pe practici interactive, care să determine o participare activă și proactivă, elevii 

s-au simțit interesați de activitățile din program, fapt care a favorizat efecte pozitive la nivelul 

persistenței motivaționale. Astfel, participanții și-au dorit să se implice, să descopere soluții 

spre rezolvarea provocărilor realizării lucrării de specialitate, prin însăși parcurgerea, pas cu 

pas, a programului propus. Entuziasmul și determinarea (hotărât) au fost cuantificate în valori 

pozitive prin însuși procentajul înregistrat la acești itemi ai chestionarului. Metodele interactive, 



folosite în scopul clar de a favoriza implicarea activă și proactivă a elevilor, au facilitat 

activizarea elevilor. Dintre afectele negative incluse printre itemi, precum, supărat, speriat, 

rușinat, înfricoșat, vinovat, nervos, amărât, niciunul nu a înregistrat valori considerabile, care 

ar putea defini prioritar starea participanților. Menționăm totuși că o parte dintre aceștia au 

semnalat o oarecare stare de stres resimțită în timpul parcurgerii programului de intervenție, 

considerăm noi, din cauza implicării într-o activitate nouă, care le-a solicitat abilități mai puțin 

exersate până în momentul implicării în acest proces al realizării lucrării de specialitate. 

În capitolul IX formulăm concluziile, axându-ne pe două direcții principale: 

 Concluzii referitoare la cercetarea experimentală derulată 

 Concluzii referitoare la importanța asigurării persistenței motivaționale 

în scopul realizării lucrării de specialitate de către elevii din liceele 

vocaționale, profil sportiv; 

 Concluzii privind eficiența aplicării unui program educațional de 

activizare cognitivă și afectivă, pentru menținerea la un nivel optim a 

persistenței motivaționale a elevilor. 

 Concluzii referitoare la analizele statistice realizate 

Am concluzionat faptul că activitățile educative desfășurate pe baza aplicării metodelor 

interactive reprezintă un real suport motivațional pentru elevi, organizarea activităților 

conform unui calendar prestabilit și respectarea termenelor propuse a determinat angrenarea 

elevilor în realizarea sarcinilor, scopurile clare, realizabile, stabilite pe termen mediu, au 

dinamizat energetic elevii. În acest context, am reușit conștientizarea elevilor din grupa 

experimentală, asupra necesității propriei implicări în procesul de documentare și selecție de 

informație, am explicat clar și concis elevilor, încă de la începutul demersurilor experimentale, 

rolul implicării mecanismelor motivaționale care concură la asigurarea succesului scontat, în 

special persistența motivațională. Prin întreg ansamblu de acțiuni întreprinse prin derularea 

programului experimental, am reușit crearea unui climat educațional favorabil pentru elevi, 

care le-a asigurat confortul informațional și afectiv. Ne-am axat pe evidențierea progresului 

realizat de elevi, centrarea pe aspectele pozitive, încurajările, remarcile constructive, având în 

vedere canalizarea eforturilor cognitive ale elevilor într-o direcție productivă și eliminarea așa-

numitei risipe energetice intelectuale și afective, care epuizează subiectul prematur realizării 

sarcinilor. Motivația elevilor pentru activitățile propuse a fost menținută prin atribuirea unui 

grad optim de dificultate sarcinilor de realizat.  

Am remarcat necesitatea asigurării unui echilibru optim între volumul de informații 

prelucrat cu elevii și inclus în materialul didactic și volumul de exerciții aplicative. 



Concluzionăm faptul că, fondul afectiv al elevului, dezvoltat pentru o anume sarcină de 

îndeplinit, are legături cu implicațiile motivaționale. 

În partea finală a acestui capitol, am descris limite ale cercetării desfășurate, precizând 

faptul că nu putem considera cercetarea reprezentativă la nivel național, nefiind extinsă la 

număr semnificativ mai mare de subiecți. Considerăm drept un real factor limitativ lipsa de 

concizie, claritate și logică în furnizarea unor răspunsuri și în același timp, starea afectivă 

negativă a subiecților în momentul chestionării influențează răspunsul dat. Un factor limitativ 

important îl constituie probabilitatea subiectivismului respondenților. Avem în vedere 

fenomenul de reactivitate care denotă schimbări comportametale, artificiale ale subiecților 

participanți în momentul conștientizării faptului că sunt observați în scopuri experimentale.  

Avem în vedere și potențiale noi direcții de implicare, după cum urmează: 

 Generalizarea aplicării programului de activizare propus pentru eficientizarea 

îndrumării elevilor sportivi aflați în anul terminal, pentru realizarea lucrării de 

specialitate, la nivelul liceelor vocaționale, profil sportiv, din țară; 

 Noi contribuții, sugestii aduse pentru o eventuală completare a materialului didactic 

propus; 

 Eventuală extindere a duratei de aplicare a programului educațional de activizare 

cognitivă și afectivă și organizarea acestuia sub forma unui CDȘ. 

În încheiere, facem referiri la contribuțiile teoretice, metodologice și practice înaintate 

prin prezenta teză. Astfel, ansamblul general al tezei, elementele teoretice, conceptuale, 

armonizate cu rezultatele demersurilor experimentale, aduc aport important la îmbogățirea 

literaturii de specialitate a domeniului sportiv. Implicațiile sunt cu specificitate orientate spre 

sfera învățământului preuniversitar, nivel liceal, profil sportiv. Considerăm că aducem o reală 

contribuție în acest sens prin conceperea programului educațional de activizare, pe baza 

materialului didactic cu conținuturi stimul propus. Anticipăm, astfel, o intervenție pozitivă la 

nivelul susținerii motivaționale a elevilor, prin metodele interactive, tehnicile și procedeele 

metodice cuprinse în programul de activizare. Succesul implicării elevilor în activitățile propuse 

ne permite să îndrăznim propunerea generalizării metodologiei de lucru aplicate. Analiza și 

selecția strategiilor de activizare utilizate în cadrul programului experimental reprezintă 

rezultatul implicării noastre în crearea unui produs didactic axat pe nevoile de susținere 

motivațională a elevilor. 

Evidențiem un profund caracter practic al tezei realizate, concluzionând că prin 

derularea programului de intervenție, axat pe aplicarea conținuturilor stimul, elevii au o 



implicare activă/proactivă în propriul proces de formare și educare, reușind să realizeze lucrarea 

pentru examenul de certificare a calificării, într-o manieră participativă, plăcută și eficientă. 
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